Notes de Calcul
Unité 6 -
Esquisse des courbes et Optimisation
Mme Tarasenco
Nom : _________________________

Théorème de la moyenne    *** Examen final
Si f est une fonction telle que
a) f est continue dans 
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b) f est dérivable sur 
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Alors il existe au moins une valeur c 
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Ex 1 : Pour illustrer le Théorème de la moyenne, on utilise une fonction spécifique ; 
Soit 
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f est une fonction polynomiale
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continue et dérivable pour tout x, 

certainement pour l’intervalle 
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D’après le Théorème de la moyenne, il existe un nombre c dans 
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On cherche dans l’intervalle 
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Théorème de Rolle
Si f est une fonction telle que
a) f est continue dans 
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b) f est dérivable sur 
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Alors il existe au moins une valeur c dans 
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NB : Ceci est un exemple spécifique du Théorème de la moyenne
Mouvement rationnel
Si 
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 est une fonction de déplacement alors :

a) Le TM dit que :
À un point c 
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 ta vélocité, 
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, était égale à la vélocité moyenne de t = a à t = b.

b) TR :
Si 
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, ça veut dire que tu es à la même position à temps a et temps b. Alors à un temps c 
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 tu aurais arrêté et la vélocité était 0 
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NB : Il peut avoir plus qu’une valeur pour c
Ex 2 :
 Trouve tous le nombres c qui répondent au conclusion du Théorème de Rolle.
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Fonctions croissantes/décroissantes
Quand la pente d’une fonction est positive, la fonction est croissante.
Quand la pente d’une fonction est négative, la fonction est décroissante.
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Ex 1: 
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Ex 2:
 Trouve dans quelles intervalles la fonction 
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Ex 3: Trouve les intervalles de croissance et décroissance pour la fonction 
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Théorème:
 Si
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 dans une intervalle I, alors
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Preuve : ***Examen final
Soit 
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Théorème : Si 
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Théorème : Si 
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 pour tout x dans (a, b), alors
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*** Ces deux suivent la même preuve autre que la petite différence dans les signes. N’importe quel des 3 vont être sur l’examen final.
Valeurs maximum et minimum









Dans ce graphique, le point le plus haut est (7, 6); alors la valeur la plus grande pris par la fonction est
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. Le point le plus bas    (2, 1) fait que la valeur la plus petite de la fonction
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On appelle cela le maximum absolu à 7 et le minimum absolu à 2.




est un maximum local



est un minimum local
NB :
Les points à l’extrémité ne peuvent pas être les valeurs min/max locales depuis qu’elles n’ont pas de valeurs voisines.


Ex 1: 
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Depuis que 
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 est le minimum absolu. Cette fonction n’a aucune valeur maximum à moins qu’on demande pour un certain intervalle.
Ex 2: 
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Cette fonction n’a aucun max/min absolu/local.

Ex 3: 
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 est un max local

[image: image53.wmf](

)

2

1

-

=

f

 est un min local et absolu
Cette fonction n’a aucun max absolu
Si on ne sait pas ce que le graphique à l’air …

Théorème de Fermat:
Si f a un max ou min local à c, alors soit 
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Max local à :











Min local à :





NB:
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 ne veut pas nécessairement dire que f a un max ou min local à c.

Ex: 
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Ceci démontre simplement que la dérivée est 0.
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On cherche des nombres critiques.
Définition:
 Un nombre critique d’une fonction est un nombre c dans le domaine de f tel que soit
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Ex 1 : Trouve les nombres critiques de la fonction.  
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Ex 2: 
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On sait que la fonction de la valeur absolue n’est pas dérivable à 0, alors
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Étapes pour trouver le max et min absolu dans un intervalle donné [a, b] :
1) Trouve la valeur des nombres critiques dans (a, b)

2) Trouve la valeur des points à l’extrémité
3) Prend le plus grand et le plus petit pour le max et min absolu
Ex 1 : Trouve le max et min absolu de la fonction :
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Ex 2 : Trouve le max et min absolu de la fonction :
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Concavité et points d’inflexion



Concave vers le haut

Concave vers le bas




Taux de changement de la pente
 Taux de changement de la pente  


    est croissante


      est décroissante
Déf:
Si le graphique de la fonction se situe au-dessus (dessous) toutes ses tangentes dans une intervalle I, alors la courbe est concave vers le haut (vers le bas) dans I.
Depuis que 
[image: image70.wmf]x

d

dy

2

2

(dérivée seconde) est le taux de changement de 
[image: image71.wmf]dx

dy

 par rapport à x,  x est croissante de la gauche à la droite alors si :


a) 
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est croissante, la courbe est 



b) 
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est décroissante, la courbe est 
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Un point P sur une courbe est appelé un point d’inflexion si la courbe change de concave vers le haut à concave vers le bas ou vice-versa. Le graphique précédent a des points d’inflexion à A, B et C.


Concave vers le haut (CH) dans les intervalles :

Concave vers le bas (CB) dans les intervalles :


Test de concavité
Si 
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 dans une intervalle I, le graphique de
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Si
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Ex 1: La fonction f est définie par 
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a) Dans quelles intervalles est
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 croissante et décroissante?

b) Dans quelles intervalles est 
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Ex 2: Pour la fonction
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a) Trouve les intervalles de croissance et de décroissance
b) Trouve le max et min local
c) Trouve les intervalles de concavité
d) Trouve les points d’inflexion
e) Trace le graphique de f








































La raison pour laquelle on utilise le calcul pour l’esquisse des courbes est pour assurer qu’on a tous les aspects de la courbe.













L’esquisse des courbes
A. Domaine: Trouve tout VNP du domaine de la fonction
B. Interceptes: x et y 

C. Symétrie: 
Si 
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(La symétrie n’est pas toujours demandée ou nécessaire mais cette information peut amener à l’esquisse facile du graphique)
D. Asymptotes:

Asymptotes verticales
· Quand le dénominateur est 0 après avoir factorisé les facteurs communs
· Si x = a est un A.V. alors 
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Asymptotes horizontales
· y = L est une A.H. si 
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E. Intervalles de croissance et décroissance :
Calcul
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 et trouve les intervalles positives et négatives 

F. Valeurs de max et min locaux :

Trouve les nombres critiques de f



_______________

_______________




G. Concavité et points d’inflexion :

Calcul
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 et trouve les intervalles positives et négatives. Points d’inflexion sont où la concavité change.
H. Esquisse la courbe avec toute cette information.

Ex 1: Esquisse 
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Ex 2: Étant donné 
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Problèmes d’optimisation
Dans ces problèmes tu es en train de chercher le max ou min absolu dans une situation verbale. Tu dois donner la formule et le domaine pour le problème. 
Ex 1:
 Tu as besoin de clôturer une espace rectangulaire. Un coté n’a pas besoin d’être clôturé depuis qu’une clôture longue est déjà en place. Tu as 400m de clôture. Quel est l’espace la plus large qui peut être clôturé? 

Étape 1: Dessine un diagramme.


Étape 2 : Formule qui a besoin d’être optimisée.




Étape 3: Écrit la formule en fonction de l’autre. 













Étape 4 : Trouve la dérivée.

Étape 5: Résous pour les valeurs critiques.
NB:
Le max ou min va avoir une tangente avec une pente de 0, d’où pourquoi nous cherchons les valeurs critiques.








Étape 6: Vérifie pour max/min absolu aux points d’extrémité et aux points critiques.







Étape 7: Répond en phrases.





Ex 2:
 Un champ rectangulaire est adjacent à une rivière. Clôturer autour de la rivière coute 5$ par mètre et clôturer autour des autres cotés coute 3$ par mètre. L’aire du champ est à être 1200
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m
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Ex 3:
 Tu es à concevoir une fenêtre en forme de demi-cercle avec un rayon de 3m et une insertion rectangulaire et claire. Le verre clair laisse passer deux fois le montant de lumière que le verre coloré. Trouve les dimensions de l’insertion pour que le fenêtre laisse passer le montant maximum de lumière.
Ex 4: Un rectangle a sa base sur l’axe des x et ses sommets supérieurs sur la parabole 
[image: image99.wmf]2
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Ex 5:
 Un oléoduc est à être construit pour croiser une rivière avec une largeur de 0.5km et pour atteindre un point qui est à 6km en bas de la rivière sur la rive opposée. Ça coute 50% plus pour construire au dessus de la rivière que sur la terre. Comment est-ce que l’oléoduc devrait-il être dirigé pour minimiser le cout? 
Ex 6:
 Trouve la distance minimum de l’origine au graphique de 
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Ex 7:
 À 1h, bateau A est 25 miles au sud du bateau B. Si bateau A se dirige vers l’ouest à 10 miles/heure et bateau B se dirige vers le sud à 20 miles/heure, trouve:

a) Le taux à lequel la distance entre les bateaux est en train de changer à 1h30.
b) Le temps à lequel les deux bateaux sont les plus près l’un de l’autre. Quelle est la distance minimum? 
Ex 8:
 Si 2700
[image: image101.wmf]2
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 de matériel est disponible pour construire une boite avec une base carrée et le haut ouvert, trouve le volume le plus large possible de la boite.
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